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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ANTROPOLOGIA





ATA DE REUNIÃO
Nº
3899
/
2022
-
PPGA (11.38.08)



Nº do Protocolo: 23073.061728/2022-73

Belém-PA, 19 de outubro de 2022.

Aos nove dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e trinta
minutos, em ambiente virtual do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA),
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa em reunião ordinária para tratar da
pauta a seguir: 1. Informes; 2. Proposições; 3. Aprovação da Ata da Reunião ordinária ocorrida
no dia 12 de agosto de 2022; 4. Recursos FINEP; 5. Homologação de formação de banca de
defesa de Tese aprovada ad referendum. Interessada: Clarice Bianchezzi; 6. Solicitação de
homologação de defesa de Tese Interessados/as: Renato Vieira de Souza e Clarice Bianchezzi;
7. Solicitação de aprovação de formação de banca de defesa de Dissertação. Interessadas:
Arantxa Carla da Silva Santos e Elianete Sousa Guimarães; 8. Solicitação de aprovação de
créditos em Atividades Complementares de Doutorado. Interessado: José Ataíde dos Santos;
9. Solicitação de aprovação de aproveitamento de disciplinas. Interessado: José Moisés de
Oliveira Silva; 10. Solicitação de desligamento do curso de Doutorado. Interessada: Wilmara
Aparecida Silva Figueiredo; 11. Solicitação de aprovação de vínculo com Professora
Voluntária junto ao PPGA. Interessada: Profª. Drª. Érica Quinaglia Silva; 12. Solicitação de
aprovação de vínculo com Professora Voluntária junto ao PPGA. Interessada: Profª. Drª.
Nayara da Silva Camargo; 13. Solicitação de recursos do PROAP para realização de pesquisa
de campo. Interessada: Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade; 14. Solicitação de
matrícula como aluna especial. Interessados/as: André Dal Bosco Carletto e Laís Amélia
Ribeiro de Siqueira; 15. Avaliação quadrienal e acompanhamento CAPES. 16. O que ocorrer.
Participaram da reunião virtual os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy,
Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador, Diogo Menezes Costa, Edna
Ferreira Alencar e Helbert Medeiros Prado. Além do técnico administrativo Antonio Carlos
Villas. Justificaram a ausência os/as Profs./as. Drs./as. Beatriz de Almeida Matos, Daiana
Travassos Alves, Eliane Cantarino O?Dwyer, Érica Quinaglia Silva, Fabiano de Souza Gontijo,
Flávio Bezerra Barros, Hilton Pereira da Silva, Júlia Otero dos Santos, Katiane Silva, Marcela
Nogueira de Andrade e Marcia Bezerra de Almeida. Os/as demais não participaram e não
justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª.
Renata de Godoy que desejou boas-vindas a todos/as. No item 1, a Profª. Drª. Renata de
Godoy informou que diante dos problemas com os computadores da secretaria e da
coordenação relatados durante o Seminário de Autoavaliação do PPGA, a Direção do IFCH
emprestou um notebook que será utilizado pala coordenação do Programa, um desktop
usado doado pela PROPESP conseguido pela Profª. Drª. Katiane Silva, além de um desktop
novo que será viabilizado pela Profª. Drª. Jane Beltrão. Em seguida a Professora informou que
a segunda sala pertencente ao PPGA localizada no prédio novo do IFCH encontra-se
devidamente identificada e disponível para utilização do Programa. Em seguida a
Coordenadora informou que recentemente o Secretário do Programa Antonio Carlos Villas foi
convidado a exercer a função de Secretário Executivo do IFCH. Todavia, o Secretário optou por
permanecer desenvolvendo suas atividades junto ao PPGA. Outro ponto abordado pela
Docente foi em relação ao funcionamento da secretaria do Programa a Coordenadora
comunicou que está em processo de organização e implantação um dia na semana em que o
Secretário será liberado de suas funções Conforme a Professora explicou tal decisão se deve
ao fato de muitas vezes o Secretário realizar atendimentos fora do horário de expediente,
finais de semanas e durante o período de férias. Por fim, a Coordenadora agradeceu o
comprometimento e lealdade do Técnico Antonio Villas ao PPGA. As Profas. Dras. Edna
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Alencar e Nayara Camargo parabenizaram e agradeceram a decisão do Secretário em
permanecer no Programa. No item 2, não houve proposições. No item 3, foi homologada por
unanimidade a Ata da Reunião ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 12 de agosto
de 2022. No Item 4, a Profª. Drª. Renata de Godoy comunicou que todos/as os/as docentes
do Programa receberam o e-mail referente à inviabilidade de construção do prédio do
Laboratório Amazônico de Estudos sobre Sociobiodiversidade e Sustentabilidade (LAESS), que
seria financiado com recursos da FINEP. No entanto, conforme mencionado no e-mail, os
recursos financeiros do FINEP que ainda estão disponíveis deverão ser utilizados em caráter
de urgência na aquisição de equipamentos. Em seguida a Coordenadora mencionou que os
Profs. Drs. Diogo Costa e Pedro da Glória se encarregaram de elaborar uma planilha com as
demandas dos equipamentos a serem adquiridos com os referidos recursos da FINEP, tendo
como base as manifestações dos/as docentes. O Prof. Dr. Diogo Costa esclareceu que desde
2012 é o Coordenador do subprojeto do LAESS, que conta com mais outros 11 subprojetos
que compõe o projeto da FINEP junto à UFPA. Em seguida o Professor explicou que tais
projetos previam especificamente a aquisição de equipamentos e realização de obras. O
Professor explicou ainda que no início do projeto, a então Coordenadora do PPGA Profª. Drª.
Denise Schaan, em comum acordo com os outros 11 Coordenadores dos demais subprojetos,
priorizaram a aquisição de equipamentos deixando a realização das obras para um outro
momento. Ainda conforme relatou o Docente, ao longo dos últimos dez anos todos os
equipamentos dos outros subprojetos foram adquiridos, enquanto as obras foram relegadas a
segundo plano, resultando na suspensão do projeto no ano de 2018. Outro ponto
mencionado pelo Professor diz respeito as tratativas entre a FINEP e a UFPA, em relação aos
recursos disponíveis para construção do prédio que seriam insuficientes e precisariam de um
aporte da Universidade para que fosse viabilizado. Conforme relatado pelo Prof. Dr. Diogo
Costa, tal aporte foi garantido em 2019, no entanto, em reunião recente com a Reitoria, lhe
foi informado que em virtude do grande contingenciamento de recursos sofrido pela UFPA
seria impossível alocar recursos para realização de obras. Nesse sentido, a solução
apresentada pela FINEP foi que os recursos disponíveis fossem utilizados na aquisição de
equipamentos, tendo como prazo final para renovação do projeto por mais um ano o dia 15
de setembro do corrente ano. Por fim, o Prof. Dr. Diogo Costa mencionou que em consulta
realizada junto à PROPESP acerca da utilização dos recursos, foi informado que os recursos
não podem ser gastos em livros, softwares, mobiliário, equipamentos de climatização e
reformas de qualquer natureza, devendo ser utilizados exclusivamente na aquisição de
equipamentos científicos, preferencialmente nacionais. Em seguida o Prof. Dr. Diogo Costa
apresentou a planilha detalhada com quantitativo, valores unitários e globais dos
equipamentos conforme a demanda informada pelos/as docentes do PPGA, conforme segue:
Equipamentos de uso comum da Secretaria, Coordenação, Docentes e Discentes do PPGA,
valor aproximado, R$ 128.192,70 (Cento e vinte oito mil, cento e noventa e dois reais e
setenta centavos); Equipamentos destinados ao desenvolvimento de pesquisa na área da
Bioantropologia, valor aproximado, R$ 103,500,00 (Cento e três mil e quinhentos reais);
Equipamentos destinados ao desenvolvimento de pesquisa na área da Arqueologia, valor
aproximado, R$ 407.907,29 (Quatrocentos e sete mil, novecentos e sete reais e vinte e nove
centavos), totalizando o valor de R$ 639,599,99 (Seiscentos e trinta e nove mil, quinhentos e
noventa e nove reais e noventa e nove centavos), dos recursos do FINEP destinados à
aquisição de equipamento. Em seguida o Colegiado aprovou por unanimidade a destinação
dos recursos conforme acima discriminados. Registre-se que não há equipamentos
específicos destinados ao desenvolvimento de pesquisa à área da Antropologia Social em
virtude da não manifestação dos/as docentes ligados/as a referida Área de Concentração. No
Item 5, foi homologada por unanimidade a formação da banca de defesa de Tese aprovada ad
referendum da discente Clarice Bianchezzi, intitulada Entre cacos e flores: apropriações, usos
e significados dos vestígios arqueológicos pelos moradores do sítio Macurany, Parintins,
Amazonas, ocorrida em ambiente virtual no dia 31 de agosto de 2022, às 9h. Sendo a banca
presidida pela Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Helena
Pinto Lima (MPEG, examinadora externa), Caroline Fernandes Caromano (NBCL, examinadora
externa), Mariana Petry Cabral (UFMG, examinadora externa), Edna Ferreira Alencar
(PPGA/UFPA, examinadora interna), Irislane Pereira de Moraes (UNIFAP, examinadora externa
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suplente) e Marcela Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No
item 6, foram homologadas por unanimidade as defesas de Tese da discente Clarice
Bianchezzi, intitulada Entre cacos e flores: apropriações, usos e significados dos vestígios
arqueológicos pelos moradores do sítio Macurany, Parintins, Amazonas, ocorrida em
ambiente virtual no dia 31 de agosto de 2022, às 9h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª.
Marcia Bezerra de Almeida e formada pelas Profas. Dras. Helena Pinto Lima (MPEG,
examinadora externa), Caroline Fernandes Caromano (NBCL, examinadora externa), Mariana
Petry Cabral (UFMG, examinadora externa), Edna Ferreira Alencar (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Irislane Pereira de Moraes (UNIFAP, examinadora externa suplente) e Marcela
Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente), e do discente Renato
Vieira de Souza, intitulada Etnografia da Resistência: Memórias das Artes, Saberes e
Encantarias de Mosqueiro ? PA, ocorrida no dia 06 de setembro de 2022, às 9h. Sendo a
banca presidida pelo Prof. Dr. Agenor Sarraf Pacheco e formada pelos/as Profs./as. Drs./as.
Jerônimo Silva da Silva (UNIFESSPA, examinador externo), Edgar Monteiro Chagas Júnior
(UNAMA, examinador externo), Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA, examinadora
interna), Flávio Bezerra Barros (PPGA/UFPA, examinador interno), Fabiano de Souza Gontijo
(PPGA/UFPA, examinador interno suplente) e Antônio Maurício Dias da Costa (PPHIST/UFPA,
examinador externo suplente). No item 7, foram aprovadas por unanimidade as formações
das bancas de defesa de Dissertação da discente Arantxa Carla da Silva Santos, intitulada
Objetivos de Desenvolvimento Sustentável e Igualdade De Gênero: Uma Análise Sobre
Políticas Públicas Voltadas a Comunidades Ribeirinhas do Pará, prevista para ocorrer em
ambiente virtual no dia 27 de setembro de 2022, às 9h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr.
Helbert Medeiros Prado e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Maria Cristina Alves
Macheschy (PPGSA/UFPA, examinadora externa), Fabiano de Souza Gontijo (PPGA/UFPA,
examinador interno), Norma Cristina Vieira (UFPA, examinadora externa suplente) e Hilton
Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno suplente); e da discente Elianete Sousa
Guimarães intitulada Processo de ocupação territorial e resistência étnica no Marajó: o caso
do Quilombo do Rosário/Mangabal, Salvaterra, prevista para ocorrer em ambiente virtual
no dia 30 de setembro de 2022, às 14h. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Eliane
Cantarino O?Dwyer e formada pelas Profas. Dras. Zélia Amador de Deus (ICA/UFPA,
examinadora externa), Rosa Elizabeth Acevedo Marin (PPGA/UFPA, examinadora interna),
Patrícia Maria Portela Nunes (UEMA, examinadora externa suplente) e Katiane Silva
(PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). No item 8, foram aprovados por unanimidade
os créditos de Atividades Complementares de Doutorado do discente José Ataíde dos Santos.
No item 9, com base no Parecer emitido pela Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos, foi aprovada a
solicitação de aproveitamento da disciplina Teoria Antropológica II, cursada pelo discente
doutorando José Moisés de Oliveira Silva, junto ao Programa de Pós-Graduação em
Antropologia Social da UFAL, com equivalência respectivamente à disciplina Teoria
Antropológica Contemporânea ofertada pelo PPGA. No item 10, a pedido da própria discente
Wilmara Aparecida Silva Figueiredo, foi aprovada por unanimidade a sua solicitação de
desligamento do curso de Doutorado junto ao Programa de Pós-Graduação em Antropologia
da Universidade Federal do Pará. No item 11, foi aprovado o Plano de Trabalho da Profª. Drª.
Érica Quinaglia Silva para desenvolver suas atividades acadêmicas na condição de Professora
Voluntária junto ao PPGA/UFPA. Em seguida ficou definido que as atividades a serem
exercidas pela Docente terá a co-responsabilidade do Prof. Dr. Pedro Tótora da Glória. No
item 12, foi aprovado o Plano de Trabalho da Profª. Drª. Nayara da Silva Camargo para
desenvolver suas atividades acadêmicas na condição de Professora Voluntária junto ao
PPGA/UFPA. Em seguida ficou definido que as atividades a serem exercidas pela Docente terá
a co-responsabilidade da Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos. No item 13, foi analisada a
solicitação da Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade para concessão de auxílio financeiro
(pagamento de diárias à docente e auxílio financeiro à duas discentes) por meio dos recursos
PROAP. Em e-mail enviado à secretaria do Programa, a Professora justifica sua solicitação
mencionando que o objetivo do financiamento é a realização de aula prática de campo com
as duas discentes matriculadas na disciplina Arte Rupestre. Conforme informado pela
docente, as aulas ocorrerão no Parque Estadual Serra dos Martírios/Andorinhas (PESAM) que
fica no município de São Geraldo do Araguaia/PA, no período de 05 a 08 de novembro do
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corrente ano. Colocado em votação, o Colegiado decidiu (com o voto de abstenção do Prof.
Dr. Diogo Costa) pelo indeferimento da solicitação de concessão de diárias à Profª. Drª.
Marcela Andrade, assim como, a concessão de auxílio às duas discentes. O Colegiado apontou
no caso específico o desvio de finalidade dos recursos PROAP, que estão prioritariamente
destinados a suprir as despesas com a Revista Amazônica, auxílio financeiro à discentes para
realização de pesquisa de campo diretamente ligado as suas respectivas pesquisas, à
Docentes e Discentes para participação em eventos e à realização de eventos no âmbito do
PPGA. No item 14, foram aprovadas as solicitações de matrícula como alunos/as especiais de
André Dal Bosco Carletto, que irá cursar a disciplina Tópicos Especiais em Antropologia:
bioética e ética em pesquisa, que será ministrada pela Profª. Drª. Érica Quinaglia Silva; e de
Laís Amélia Ribeiro de Siqueira, que irá cursar a disciplina Tópicos Especiais em Antropologia:
Práticas antropológicas e a colonialidade do poder, que será ministrada pela Profª. Drª. Eliane
Cantarino O?Dwyer. No item 15, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou sobre a visita do
consultor da CAPES, Prof. Dr. Wilson Trajano, no próximo dia 13 de setembro do corrente ano,
como parte do Programa de Acompanhamento Institucional da Pós-Graduação promovido
pela PROPESP/UFPA, que visa analisar junto ao PPGA os indicadores de avaliação da CAPES
referente ao quadriênio 2017-2021. Em seguida foi realizada uma breve apresentação da
Ficha de Avaliação da CAPES referente ao quadriênio 2017-2021, na qual o PPGA manteve a
nota 5 apesar de recebido o conceito MUITO BOM em todos os quesitos avaliados, o que em
tese qualificaria o Programa à subir para a nota 6. Na sequência foram apresentadas as
recomendações da Comissão ao Programa conforme segue: A Comissão de Avaliação da área
35 acentua a DESTACADA/MB atuação do PPGA/UFPA no quadriênio avaliado, no tocante a
estrutura curricular, corpo docente, formação discente, perfil de egressos e qualidade das
produções intelectuais e produtos técnicos e tecnológicos. A proposição de três áreas de
concentração (Antropologia, Arqueologia e Bioantropologia) tem repercutido de forma
positiva na realização de pesquisas, na formação de redes e captação de recursos para
financiamentos de pesquisas. A comissão de Avaliação da Área 35 acentua as qualidades
intrínsecas da produção em destaque, com aderência as linhas de pesquisa e expressividade
no cenário regional e nacional, com relevância acadêmica e impactos sociais precisos. As
recomendações da Comissão de avaliação da área 35 dizem respeito à proposição de
procedimentos que busquem ampliar o desempenho do PPGA/UFPA no âmbito privilegiado de
sua atuação espacial REGIONAL, para uma dimensão nacional e internacional, com ações
sistêmicas em termos de nucleação em redes de pesquisadores no país e no exterior, de modo
institucionalizado e não centralizado em determinadas linhas ou grupos de pesquisa.
Recomenda-se que: 1) O PPG reforce as áreas de Arqueologia e Bioantropologia, de modo a
ter mais equilíbrio de docentes e discentes entre as linhas de pesquisa, mesmo que se
incentive o trânsito entre elas; 2) com o apoio da Reitoria da UFPA, que se amplie o corpo
docente do PPGA, de modo a fortalecer as áreas de Arqueologia e Bioantropologia,
reforçando as linhas de pesquisa e formas de nucleação nacional e internacional; 3) que se
incentive uma maior qualificação docente, em nível de pós-doutorado em instituições
estrangeiras; 4) maior equilíbrio na distribuição de orientações e disciplinas entre o corpo
docente permanente; 5) que as formas de nucleação exitosas, experimentadas pelo PPG,
possam ser ampliadas para além do âmbito regional de atuação do PPGA, alcançando grau
de internacionalização; 6) em observância a qualidade das produções intelectuais e técnicas
do PPG e seus impactos socioeconômicos, recomenda-se a ampliação da produção de
discentes e docentes, e com concentração em periódicos qualificados, com equilíbrio da
produção entre o corpo docente permanente; 7) que o desempenho DESTACADO do PPGA na
formação de redes de cooperação e produção científica amplie seu escopo, a nível
internacional, de modo estrutural, sistematizado e institucionalizado, envolvendo o PPG e a
UFPA, conforme os indicadores elaborados pela CAPES. Nada mais a tratar, eu, Antonio Carlos
Villas lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação, será assinada por quem de direito.








(Assinado digitalmente em 07/11/2022 14:13 )

ANTONIO CARLOS DA CRUZ VILLAS 


SECRETÁRIO(A) DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR 

(Assinado digitalmente em 25/10/2022 16:32 )

DIOGO MENEZES COSTA 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
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PPGA (11.38.08) 
Matrícula: ###556#8 

IFCH (11.38) 
Matrícula: ###806#0 

(Assinado digitalmente em 21/10/2022 10:28 )

EDNA FERREIRA ALENCAR 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 


Matrícula: ###536#3 



(Assinado digitalmente em 21/10/2022 12:42 )

HELBERT MEDEIROS PRADO 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR VISITANTE 

IFCH (11.38) 


Matrícula: ###432#2 



(Assinado digitalmente em 19/10/2022 11:52 )

PEDRO JOSÉ TÓTORA DA GLÓRIA 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

IFCH (11.38) 


Matrícula: ###397#0 



(Assinado digitalmente em 19/10/2022 13:58 )

RENATA DE GODOY 


COORDENADOR DE PÓS-GRADUAÇÃO - TITULAR 

PPGA (11.38.08) 


Matrícula: ###603#3 
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